



Ga. Florika FINK-HOOIJER
Generalna direktorica za okolje
Evropska komisija

Ga. Sandra GALLINA
Generalna direktorica za zdravje in varnost
hrane
Evropska komisija

Številka: 170-1/2021-2711-30
Datum: 12. avgust 2024

Zadeva: Obvestilo o odstopu v skladu z odstavkom 2a člena 10 Uredbe (EU) 2017/852 o živem srebru, kakor je bila spremenjena z Uredbo (EU) 2024/1849

Spoštovana gospa Florika FINK-HOOIJER,
spoštovana gospa Sandra GALLINA.

Evropsko komisijo uradno obveščam o nameri Republike Slovenije, da uporabi izjemo za podaljšanje uporabe zobnega amalgama do 30. junija 2026. Ta zahtevk je vložen v skladu z odstavkom 2a člena 10 Uredbe (EU) 2017/852 o živem srebru, kakor je bila spremenjena z Uredbo (EU) 2024/1849.

Slovenija je skrbno ocenila posledice postopne ukinitve zobnega amalgama do 1. januarja 2025 in ugotovila, da v tem časovnem okviru ni izvedljiva. Zobni amalgam je edini material, katerega stroški se na podlagi nacionalnega prava v celoti povrnejo pacientom, ki niso upravičeni do povračila za druge materiale zalivk. Osebe z nizkimi dohodki bi bile socialnoekonomsko nesorazmerno prizadete, če bi morale same kriti stroške nadomestnih rešitev brez amalgama.

Odrasli pacienti imajo v skladu s predpisi s področja zdravstvenega zavarovanja pravico do bele zalivke v vidnem sektorju (vključno s podočniki) in pravico do amalgamske zalivke v stranskem sektorju. Otroci do 15. leta, nosečnice in doječe matere imajo pravico do belih zalivk tudi v stranskem sektorju. Leta 2023 je bilo vstavljenih približno 553.000 amalgamskih zalivk.

Za opustitev amalgama v takšnem obsegu bo potrebnih do 50 dodatnih timov v zobozdravstveni dejavnosti na primarni ravni, kar pomeni do 7,5 milijona EUR dodatnih sredstev na leto. Dodatna sredstva, potrebna za višje materialne stroške, so ocenjena na 8,6 milijona EUR na leto, kar pomeni, da so potrebna dodatna sredstva v višini 16,1 milijona EUR na leto.

Ob tem bomo celovito zaokrožili prizadevanja v zobozdravstvu z izvajanjem pet temeljnih ukrepov:

1. omejitev uporabe amalgama v zobozdravstvu,
1. preprečevanje zobnega kariesa in spodbujanje ustnega zdravja,
2. spodbujanje uporabe učinkovitih nadomestnih rešitev brez živega srebra in omejevanje uporabe amalgama v inkapsulirani obliki,
3. spodbujanje raziskav in razvoja kakovostnih materialov brez živega srebra,

4. izobraževanja in usposabljanja zobozdravstvenih delavcev in študentov o uporabi nadomestnih materialov in spodbujanje najboljše upravljavske prakse ter uporabe najboljših okoljskih praks v zobozdravstvenih ustanovah za zmanjšanje izpustov živega srebra in živosrebrnih spojin v vodo in zemljo

Za dokončno izvedbo opustitve amalgama v zobozdravstvu bodo izvedene naslednje prilagoditve:

- spremembe predpisov zdravstvenega zavarovanja,
- spremembe finančnega načrta Zavoda za zdravstveno zavarovanje Slovenije za leto 2026 in splošnega dogovora za leto 2026 za zagotovitev ustreznih finančnih in kadrovskih pogojev,
- ozaveščanje zobozdravnikov in pacientov o spremembah njihovih pravic v skladu s sprejetim načrtom postopnega opuščanja uporabe amalgama.

Ob upoštevanju navedenih izzivov Republika Slovenija zaradi kadrovskih in finančnih omejitev ne more zagotoviti dodatnih sredstev za celotno opustitev uporabe zobnega amalgama do 1. januarja 2025. Opustitev do tega roka bi lahko imela socialnoekonomsko nesorazmeren vpliv na osebe z nizkimi dohodki, če bi morale same kriti stroške nadomestnih rešitev brez amalgama.

To obvestilo o odstopu je objavljeno tudi na spletni strani Ministrstva za zdravje: <https://www.gov.si/teme/izvajanje-zdravstvene-dejavnosti/>.

Verjamemo, da bo Evropska komisija sprejela naše obvestilo, vključno s pojasnili in predlaganimi ukrepi, ki so predstavljeni v njem. Če potrebujete kakršne koli dodatne informacije, podatke ali pojasnila, se lahko kadar koli obrnete na nas.

Zahvaljujemo se vam za pozornost, ki ste jo namenili tej zadevi.

S spoštovanjem,

dr. Valentina Prevolnik Rupel
ministrica